

转型升级换挡提速,创新驱动步履铿锵,城乡融合日新月异,民生福祉与日俱增。走进焦作市城乡一体化示范区(以下简称“示范区”),那一条条宽阔的街道,一座座新起的高楼,一片片郁葱葱的花草树木,呈现出一幅生机勃勃的景象。近年来,示范区顺应时代发展需要,回应市委关切,明确提出,要旗帜鲜明地擦亮国家高新区金字招牌,毫不动摇地把国家高新区建设作为核心主业,逐步把示范区打造成改革创新试验区、产城融合示范区、城乡统筹发展先行区和全市经济社会发展新的核心增长极(以下简称“三区一极”),为建设全面体现新发展理念示范城市探索路径、提供样本。

特别是今年以来,示范区党工委管委会在焦作市委市政府的正确领导下,牢牢把握高质量发展的根本要求,克难攻坚、开拓进取,统筹抓好产业发展、改革创新、城建提升、环保攻坚、生态建设、民生事业、管党治党等工作,“三区一极”引领高质量发展,创新实干晒出增速成绩单。高质量发展的示范区,正洋溢着蓬勃朝气、浓浓暖意!

□东方今报·猛犸新闻记者 杨继盈 通讯员 张攀 张双杰/文图

●改革创新试验区●产城融合示范区●城乡统筹发展先行区●全市经济社会发展新的核心增长极

# 焦作示范区:“三区一极”引领高质量发展 创新实干晒出增速成绩单

“三区一极”高质量发展 经济增速领跑全市



2019年,对焦作示范区  
委员会主任王家鹏说。  
有着不同寻常的意义。

20年前,焦作城区之  
南,焦作高新区的建设者们  
高举“发展高科技、实现产业  
化”的大旗,筚路蓝缕、艰苦  
创业。

20年来,从高新区、新  
区到示范区,薪火相传,接续  
奋斗,昔日的田野鱼塘逐步  
变成了特色鲜明、产业集聚、  
服务配套、环境优良的新城  
区,成为焦作市高新技术产  
业化成果丰硕、高新技术企  
业集中、民营科技企业活跃、  
创新创业氛围浓厚的区域,  
并成功升级进入168个国家  
高新区大家庭。

“作为新升级的国家高  
新区,焦作高新区定下‘三区  
一极’,即改革创新试验区、  
产城融合示范区、城乡统筹  
发展先行区和焦作市经济社  
会发展新的核心增长极的发  
展思路和目标,引领示范区  
高质量发展,努力一步一个  
脚印将示范区打造成创新型  
特色园区、创新型科技园  
区。”示范区党委书记、管



创新实干亮点突出 晒晒今年成绩单

今年以来,示范区借鉴其他创  
新型特色园区的发展经验,全力补  
短板、增优势、创特色,努力以“三  
区一极”引领高质量发展,创新实  
干,工作中亮点纷呈,交出了一份  
满意的答卷。

项目建设实现新突破。1~10  
月份,示范区119个区重点项目完  
成投资116.74亿元,占年度投资目  
标的83.62%;3个省重点项目完成  
投资22.63亿元,占年度投资计划  
的125.7%;16个市重点项目完成  
投资53.16亿元,占年度投资计划  
的149.4%,省市重点项目提前、超  
额完成全年投资计划。一批项目  
取得突破性进展:中原工业设计城  
开园运营,入驻包括8家设计类企  
业在内的各类企业55家,河南省  
工业设计协会秘书处在此设立,成  
为全市乃至全省引领工业转型的  
新亮点;蒙牛四期工厂开工建设;  
厦工北方智能制造基地项目签约  
落地,焦作将承接厦门厦工装载机  
全部产能,首台新型装载机已经在  
焦作下线;韩公教育园区中学部即  
将投用;大沙河生态治理、中原路  
绿化等全市十大基础设施重难点项  
目进展顺利,大沙河呈现河畅水  
清、岸绿景美的良好生态。

产业转型升级换挡提速。做  
大做强工业经济。35个工业项目  
完成投资33.8亿元,其中,“三大改  
造”项目29个,完成投资26.5亿  
元,其中技改投资完成17.3亿元,  
占工业投资比重达39.3%。天宝桓  
祥年生产200万片金刚石复合片项  
目等12个项目竣工投产,预计可  
新增产值20亿元,利税4.5亿元。  
现代服务业加速发展。利用好  
2000万元现代服务业发展专项资金、  
5000万元金融业发展专项资金,  
引导带动金融、工业设计、检验  
检测认证等高成长现代服务业集  
聚发展。新引进银行、保险、基金  
等金融机构7家,截至三季度,金融  
业贡献税收2270万元,比去年同  
期增长了1.5倍。焦作市智慧金服  
服务中心企业达2300余家,截至9  
月底贷款余额205.27亿元,无一笔  
不良贷款。新成立通财创新创业  
投资基金,实现了私募基金零突  
破,并投放第一笔投资2000万  
元。汇聚各类检验检测机构近20  
家,可提供4000余项检验检测认  
证服务项目。

科技创新动能强劲。高质  
量完成火炬统计,主要创新指标实  
现较快增长。出台《高新技术企业  
培育三年行动方案》,首批确定培  
育对象20个,新认定国家高新技术  
企业7家,为近年来最多,总数达到  
了18家;新增科技型中小企业52  
家,位居全市第一。创新人才引进  
继续领跑全市,第三批培育创新创  
业领军人才(团队)入围5个,人才  
(团队)入选数量、通过率全市第  
一;天宝桓祥公司邓福铭团队成  
功获批教育部2019年度科学研究优  
秀成果奖,是示范区企业首次获得  
国家级成果奖项。跨国技术转移  
交流合作签约重大科技合作项目2  
项,发布需求30余项,发布科技成果  
35项。新型研发机构引进取得  
突破,与北京交通大学合作共建河  
南省首家高端传感应用研究院,并  
选取了郑煤机面向全球公开发布  
的重大技术需求项目作为首个科  
研攻关项目。明仁、天宝桓祥与国  
内知名高校合作共建的企业研发  
平台已投入运行;引进培育了晶泰  
航空新材料、晶华膜技、华表仪控  
等一批技术和产品处于国际国内  
领先水平的科技型企业。

农村劳动力转移就业962人,发  
放创业担保贷款288万元,惠及51  
人。社会保障方面,城乡居民社会  
养老保险、城乡居民社会医疗保险  
覆盖率达98%、100%。认真落实  
社保费率降低、失业保险援企稳岗  
等政策措施,惠及企业290余家,  
为企业减轻负担890余万元。在全  
市率先兑现“中人”养老金待遇。  
教育事业方面,今年高考,宇华实验  
学校3名学生被北大、清华录取,一名  
学生成为河南省理科状元,21年来,  
全省理科第一名首次落户焦作;文  
昌中学普通类考生一本上线实现零  
突破。康养事业方面,开启了医养  
结合新模式。

城乡融合日新月异。加快推  
进中心城区扩容提质。制订了新  
型城镇化建设三年行动方案,今年  
实施各类基础设施项目32个,完  
成投资6.5亿元。文汇路(神州路  
—南海路)、滨河路(文丰路—中原  
路)等道路建成通车,西经大道、民  
主路拓宽年底前完工,世纪路(云  
阳路—西经大道)沁泉湖怀庆河水  
系连通工程等项目正加快建设,  
滨河路、金沙路、山阳路、文汇路、  
凯旋路、民主路和山阳路、文汇  
路、凯旋路、民主路大沙河桥等  
“六路四桥”工程前期工作有序推  
进。新建大型热交换首站,新增  
供热面积10万平方米,覆盖率达  
80%。着力打好城中村改造攻坚  
战,扎实推进“四城联创”。扎实  
推进乡村振兴战略。突出规划引  
领,坚持“先改水、再改厕、后治  
污”,统筹打好垃圾清运、污水治  
理、“厕所革命”三场硬仗。在全  
市农村人居环境检查评比中,两次荣  
获第一名,一次获得第二名。深化农  
村改革,农村集体资产清产核资工  
作走在全市前列。

民生福祉获得新改善。就业  
创业方面,城镇新增就业3428人,  
比上年增长1.2%。居民收入稳定  
增长,居民人均可支配收入增长  
8.6%,高于全市平均水平。居民基  
本生活必需品价格涨幅低于全国  
平均水平,居民消费价格指数(CPI)  
涨幅低于全国平均水平,居民基本  
生活必需品价格涨幅低于全国平  
均水平。

“这些成绩的取得,是示范区  
所有干部群众不懈奋斗的结果。”  
王家鹏说,下一步,示范区将围绕  
“以国家高新区建设统领示范区建  
设,争取早日成为该市经济社会发  
展新的核心增长极和中心城市发  
展新亮点”的新要求、新定位,加快  
推进“三区一极”建设,全力跑出加  
速度,干出显示度,在高质量发展的  
高地上,迎来新的传奇。

(本报图片由焦作市城乡一体化示  
范区宣传部提供)



示范区中心幼儿园



厦工



宽阔笔直的中原路



示范区街景一瞥